

新世纪京剧创作成果与缺憾

■赵锡淮

摘要:新世纪初十年,全国京剧创作取得了丰硕的成果,新创剧目数量可观,优秀剧目脱颖而出。同时,全国京剧院团创作态度积极,创作手段灵活丰富,创作题材有所拓宽,时代特色较为鲜明,剧目演出场次大为增加,创作影响广泛深远等。但是,新世纪京剧创作也存在着诸多缺憾,如历史题材戏过多,现实题材戏匮乏;扛鼎大作缺失,创作界浮躁功利风气蔓延;京剧观众群被严重割裂,城市市民观众群被漠视抛弃等等。

关键词:新世纪 京剧创作 成果与缺憾

新世纪初十年,在政府有关部门大力支持下,全国京剧创作取得了丰硕的成果,各地京剧院团创作态度积极,创作作品数量可观,演出场次也较过去有所增加。特别是由政府组织实施的“国家舞台艺术精品工程”,为新世纪戏曲创作提供了机遇,一批优秀京剧剧目因此得以呈现在世纪舞台上,取得了良好的社会效益和经济效益。除此之外,各类京剧艺术节和评比活动也在竞相开展,且大有越办越红火的趋势。总结新世纪京剧艺术创作成果,可以概括为如下几点:

一、新创剧目数量可观,优秀剧目脱颖而出

新世纪伊始,传统文化的杰出代表京剧艺术的发展,受到了上至政府下至民间百姓的关注,人们对它寄予厚望,政府主管部门和全国京剧院团、京剧艺术工作者为此付出了辛勤汗水和巨大努力,也取得了不俗的成绩。新世纪初十年,新创京剧剧目(包括新编剧目和整理改编的传统剧目)数量十分可观。笔者根据京剧网和有关资料统计,2000年到2010年十年间,全国新创编的京剧剧目近二百部,平均每年达二十部之多。其中较有影响的剧目不下五十部,如《贞观盛事》、《华子良》、《骆驼祥子》、《杜十娘》、《膏药章》、《凤氏彝兰》、《图兰朵公主》、《狸猫换太子》、《廉吏于成龙》、《成败萧何》、《泸水彝山》、《吉庆街生活秀》、《辛弃疾》、《驼哥与金兰》、《李清照》、《布衣女人》、《春秋霸主》、《大漠昭君》、《飘逸的红纱巾》、《北风紧》、《响九霄》、《冬枣》

、《红了》、《大唐贵妃》、《袁崇焕》、《下鲁城》、《关圣》、《走西口》、《赤壁》、《大足》、《丝路花雨》、《郑和下西洋》、《海上生明月》、《昭王渡》、《护国将军》、《白洁圣妃》、《红沙河》等。

这些优秀京剧剧目由全国各个京剧院团组织精干队伍创作,不仅成为了各个院团自己的看家保留剧目,也成为新世纪京剧舞台能够留得住、唱的响、传的开的精品剧目。同时,2002年至2007年五年间,由文化部、财政部组织实施的“国家舞台艺术精品工程”,为戏曲剧目创作提供了广阔的舞台空间,一些优秀京剧剧目脱颖而出,成为国家舞台艺术精品工程戏曲精品剧目或精品提名剧目。这些精品剧目(或精品提名剧目)在思想性、艺术性和舞台观赏性三方面,都达到了较高水准,成为新世纪京剧舞台艺术一颗颗璀璨的明珠。在国家舞台艺术精品工程19台戏曲精品剧目中,京剧精品剧目有《宰相刘罗锅》、《贞观盛事》、《华子良》、《膏药章》、《廉吏于成龙》、《文成公主》(京藏剧)等;获得精品提名剧目(京剧)的有《骆驼祥子》、《杜十娘》、《凤氏彝兰》、《图兰朵公主》、《狸猫换太子》、《梅兰芳》等。

二、大小剧团各领风骚,整理与创新齐头并进

进入新世纪以来,全国各地大小京剧院团创作态度积极,创作手段丰富灵活。

在当下传统文化遭遇空前挑战、戏曲生存境况不好的情况下,各剧团没有消极退缩,而是采取措施努力发展壮大自己。为了生存,他们深入基层积

作者简介:赵锡淮,中国戏曲学院副教授;主要研究方向:戏曲剧目创作。

极开拓市场，创作出许多符合当下老百姓口味、与其生活息息相关的好作品。在浙江、安徽、江西、湖南、湖北、河南等地，越小的京剧剧团或戏班，在寻找市场过程中，表现的越加灵活、务实和积极，这可能与他们的生存压力和生存环境有关，但更多的是缘于他们对市场的准确把握，以及对本土文化的需求、对乡亲们的艺术审美习惯的了解和熟知，因此在剧目创作和艺术表演上，他们能够贴近广大民众，创作出观众们喜爱的作品。

近几年许多专家学者进行过田野调研，也有很多新闻媒体深入基层进行过报道，他们一致反映浙江、安徽、江西等地的乡镇级剧团或京剧戏班的创作演出异常活跃，许多小型京剧剧团（戏班）每年演出场次多达数百场，不仅取得了可观的经济效益，也为京剧艺术的传承做出了很大的贡献。不过由于经费匮乏，创作力量薄弱，舞台演出条件和演出环境等客观因素的限制，这些县、乡镇级剧团还不具备从事大型京剧剧目创作和演出的能力，于是他们根据现实的需求和观众的欣赏口味，对优秀传统戏剧目进行整理改编，也就是旧瓶装新酒式的创作，创作出民众耳闻目熟同时又有现代生活气息的新传统戏剧目，如《西厢记》、《春草闯堂》、《荆钗记》、《鸿门宴》、《逼上梁山》、《断桥》、《三娘教子》等。实际上这种整理改编也是创作，也是将京剧艺术进行传承与发扬光大的有意义行动，何况这样的行动更加符合戏曲来源于民间、流传于草根的特性。

其次，全国省市级以上的京剧院团的剧目创作也令人瞩目。新世纪之初，各省市京剧院团能够积极响应党和政府的号召，勇于担负起新世纪文化发展的重任，组织精干力量创作出一批思想深刻、艺术感染力强、舞台观赏性足的新剧目。这些新创剧目多在城市剧场里演出，有些剧目还在大学、中学、企事业单位等地进行巡回宣传演出，如《华子良》（天津京剧院创作演出）、《骆驼祥子》（江苏省京剧院创作演出）、《宰相刘罗锅》（北京京剧院创作演出）等，获得了很好的社会反响。不过，这些新创剧目的观众群，基本上是圈内人和文化层次较高者居多，大部分民众得到欣赏的机会不多，这一点显然是个缺憾。

三、创作题材有所拓宽，时代特色着力显现

与二十世纪相比，二十一世纪初十年的京剧创作，在题材上有所拓宽，时代特色也更加鲜明。笔者对新世纪初十年的京剧创作剧目进行了梳理，将这些剧目分为两大类，即新创剧目和整理改编剧目。新创剧目的素材和题材，完全是剧作者首次选定创作的，它包括：

1. 取材于历史人物和历史事件的历史题材戏的创作，如《宰相刘罗锅》、《贞观盛事》、《廉吏于成龙》、《成败萧何》、《春秋霸主》、《李清照》、《辛弃疾》、《大漠昭君》、《大唐贵妃》、《袁崇焕》、《关圣》、《赤壁》、《郑和下西洋》、《昭王渡》等；

2. 完全是剧作家通过思考与想象运用戏曲艺术表现手段进行创作的新剧目，如《凤氏彝兰》、《泸水彝山》、《吉庆街生活秀》、《布衣女人》、《飘逸的红纱巾》、《北风紧》、《响九霄》、《冬枣红了》、《走西口》、《大足》、《丝路花雨》、《海上生明月》、《红沙河》等；

整理改编剧目是对过去在舞台上呈现或者是对中外文学名著进行改编的创作剧目，主要包括三方面：

1. 在优秀传统戏基础上进行再创造和再改编，如《狸猫换太子》、《连升三级》、《孙安动本》、《哪吒》、《宝莲灯》、《马前泼水》、《将相和》、《白蛇传》、《谢瑶环》、《木兰从军》等；

2. 对中外文学名著进行整理改编，如《华子良》、《骆驼祥子》、《杜十娘》、《图兰朵公主》、《王子复仇记》、《巴黎圣母院》、《悲惨世界》、《封神榜》、《江姐》、《雷雨》、《樱桃园》、《欲望城国》等；

3. 对老剧目重新创作复排，如《红色娘子军》、《徐九经升官记》、《死水微澜》、《满江红》、《柳荫记》、《杨门女将》、《大闹天宫》等。

通过上述归纳可以发现，新世纪初我国京剧剧目创作题材较过去有所拓宽，除了保留二十世纪京剧创作通常出现的传统戏题材、历史人物和事件题材、革命英雄事迹题材和神话剧题材外，还热衷于对文学名著特别是外国名著的整理改编，同时对京剧题材的表现方式、表现手段进行了有益的探索、实验与创新，如实验京剧《哪吒》、《樱桃园》、《巴黎圣母院》等；史诗京剧《赤壁》等；贺岁京剧《连升三级》、《宰相刘罗锅》、《满汉全席》等；小剧场京剧《浮生六记》、《昭王渡》、《马前泼水》等；大型交响京剧《郑和下西洋》、《梅兰芳》等。

另一方面，新世纪创作的剧目时代感较强，许多新创剧目无论是在表现形式、艺术手段运用上，还是在作品题材、艺术审美定位上，都比较贴近当下观众的欣赏习惯和心理距离。如贺岁连台本戏《宰相刘罗锅》、《满汉全席》等，在戏曲艺术表现手法、语言运用和人物形象塑造方面，能够融入时代元素，让当下观众观看时感到轻松、亲切和愉悦。实验京剧《樱桃园》、《巴黎圣母院》，其艺术创新手段、作品的戏曲性和现代性巧妙和谐的结合，让高素质观众和年轻的大学生们感到耳目一新；大型交

响京剧《郑和下西洋》和《梅兰芳》，使西方音乐和中国戏曲声腔音乐浑然一体，不仅使作品充满了时代感和时尚感，还将戏曲元素与西方艺术元素精准地融合在一起，不失为一种大胆创新的尝试。

四、演出场次明显增加，世纪创作影响深远

新世纪创作的京剧剧目，演出场次也明显增加，这主要得益于以下三方面因素：一是政府有关部门制定了保障与促进新创剧目进入市场进行演出的政策要求，如文化部颁发的《国家舞台艺术精品工程实施方案》、《国家舞台艺术精品工程项目管理办法》等，对参加国家舞台艺术精品工程遴选剧目做出了必须进入市场得到观众检验的要求。于是每部参加国家舞台艺术精品工程选拔的戏曲剧目，都要通过多场次演出，在观众投票和专家审视中接受检验与评选。据报道，入选国家舞台艺术精品工程的戏曲剧目，平均演出场次都在百场以上，例如入选精品工程戏曲精品剧目称号的《宰相刘罗锅》、《膏药章》、《贞观盛事》等剧目，演出场次都是数百场。

除此之外，在各类京剧节、艺术节等戏曲创作剧目评比活动中，参加评选的剧目演出场次的多少，也是作为评审衡量指标之一。

二是在政府有关部门的指导下，一些融思想性、艺术性、观赏性、教育性于一体的京剧剧目，长期在大学、中学、企事业单位演出，受到了观众们的肯定和赞赏。例如具有现实教育意义的革命英雄题材剧目《华子良》、《江姐》、《红色娘子军》、《党的女儿》等，在大江南北巡回演出，演出场次也颇为可观。

三是全国基层京剧团、京剧班社整理改编的优秀传统戏剧目，长期在农村、乡镇等地进行多场次演出，受到了广大农民的热烈欢迎与厚爱。

新世纪京剧创编剧目演出场次的提升，不仅增加了京剧院团的经济收入，提高了创作队伍的创作水平，丰富了演员的表演技艺，同时也拓宽与培养了京剧观众群，传承与弘扬了京剧艺术的精髓，为今后的京剧发展道路奠定了坚实的基础。因此，新世纪京剧创作取得的成就意义重大，影响十分深远。

新世纪京剧创作虽然取得了重大成果，但也存在着诸多缺憾与不足，归纳起来主要有三点：

缺憾一：历史题材戏过多，现实题材戏匮乏

综观新世纪十年京剧剧目创作发现，历史题材戏过滥，现实题材特别是反映新世纪民众生活题材戏严重匮乏。当下剧作家们创作目光游离于社会现实，剧团和剧作家们热衷于以历史人物（尤其是

帝王将相）、历史事件作为创作题材，新编历史剧已成为当下戏曲创作的主打剧目，大有全部占领新世纪戏曲舞台的趋势。笔者通过对京剧网站进行统计，近三年全国改编或新创京剧剧目近50部，其中历史题材剧有30多部，真正以当下现实生活作为创作内容的现代剧仅有6部。其实，细心审视一下近十年各类戏曲节、艺术节的评比活动就可看出，参赛剧目中新编历史剧占了绝大多数。

虽然历史剧有借古谏今、以史为鉴的作用，但它毕竟离当下老百姓生活较为遥远。可以肯定的是，如果戏曲题材离老百姓现实生活有距离，不能够反映社会普通大众的真实生活和真实需求，那么当下戏曲创作就会与当下民众渐行渐远，戏曲市场也就会越来越萎缩。

缺憾二：扛鼎大作缺失，浮躁功利风气蔓延

新中国成立后，京剧创作呈现繁荣之势，扛鼎大作屡屡出现，如二十世纪五、六十年代新编的《白蛇传》、《杨门女将》等京剧剧目，六、七十年代京剧样板戏《红灯记》、《沙家浜》、《智取威虎山》等剧目，八十年代新创的《曹操与杨修》等剧目。但是到了二十世纪九十年代后，京剧创作逐渐步入下坡之势，期间虽然不乏优秀剧目出现，如《范仲淹》、《北国红姑娘》、《骆驼祥子》等，但这些剧目离扛鼎大作尚有一定的距离。遗憾的是，进入新世纪以后，这种“佳作有之，扛鼎大作缺失”的京剧创作局面并没有改变，在近十年京剧舞台上，被公认且具有巨大影响力的新创剧目还是没有出现。

造成这种局面的主要因素，是当下社会大环境和戏曲界蔓延的浮躁功利风气所致。二十世纪九十年代之前，中国社会还处在思想传统、民风朴实以及文艺界相对还比较纯粹的状态中，虽然七十年代末已经实行了改革开放政策，以市场经济建设为中心的变革浪潮以及西方文化涌入国门后形成的碰撞，但暂时还没有对中国社会意识形态以及文化市场形成巨大的冲击和改变。因此在二十世纪九十年代前，能够出现田汉、范钧宏、汪曾祺、陈亚先等诸位思想深刻、传统文化功底深厚、具有虔诚的创作态度和艺术独立精神的戏曲大家，创作出脍炙人口、久演不衰的京剧扛鼎之作。

二十世纪九十年代后，随着改革开放的逐渐深入，中国社会在经济快速发展的过程中，滋生了许多不好现象，如整个社会出现了急功近利浮躁之风。受此影响，戏曲界也难以独善其身，唯上、唯名、唯利、潜规则现象在戏曲界盛行，且大有越来越严重趋势。在这样的情势下，我们很难寄希望于京剧界创作出世纪扛鼎大作。

（下转第89页）

在,但能感受到心灵的某种疼痛;把人性的崇高表现的庄严厚重,虽然波澜不惊,却能让人思而忘食;在面对人性的丑陋时,不能逃避或鄙视,而是要学会谅解。谅解不仅是一种仁慈,也是一种大度,更是一种智慧,一种超越俗世眼光的智慧。在面对人性的崇高时,不能只是被震撼着而忘记思考,只有思考才能获得智慧和真理,才能提高人生的境界。如果能够这样帮助观众了解人性的本质,引发他们对于社会人生的思考,必然会给他们带来极大的震撼。京剧《曹操与杨修》就做到了这一点,前文说过,剧中杨修的命运极大的震撼了现代知识分子的心灵,杨修的性格引起了他们的共鸣;而对于士子对立面,权相曹操人性复杂性和深刻性的表现,更能引发现代知识分子对于现实人生和自身处境的思考与反思。

如果说京剧《曹操与杨修》更多的是给予知识分子震撼的话,那么像《萨勒姆的女巫》这样的作品,就是对全人类灵魂的拷问,每一个看过它的人都不能不受到震撼。曾经通奸,撒谎,把人性丑恶一面占尽的普罗克托,最后为了人性中的高尚和善良选择了绞刑架,为了自己名字的尊严而选择死亡。“因为那是我的名字!我这一生不会再有第二个名字。因为我撒了谎,并且在我的谎话上签了名,因为我对那些被绞死的人来说,我连他们脚下的泥土也不如!没有我的名字,我怎么能再活下去呢?我已经把我的灵魂给了你们,你们就把我的名字留给我吧。”这样两难情境的设置,把人物逼入了绝境,他没有第三条路可以选择,他会认罪吗?会撒谎承认莫须有的罪名而举家团圆么?代价是一

(上接第82页)因此,如果不扫除戏曲界这种浮夸歪风,那么新世纪京剧发展将会遭到严重阻碍,甚至京剧有衰亡的危险。

缺憾三:观众群被严重割裂,市民阶层被漠视抛弃

需要警惕的是,当前京剧观众群已经被严重割裂。众所周知,由省、市级京剧院团创作的剧目,基本上是在大中型城市剧场里演出,观众群也基本是戏曲界业内人士和文艺圈中高级知识分子组成,这些观众虽不能称得上是文人士大夫阶层,却也可以谓之为当今社会的“白领精英”阶层。另一方面,全国基层剧团常年在农村乡镇演出,他们面对的观众群则是广大的农民阶层,也就是中国最底层的草根阶层。而城市市民这个中间阶层的观众群,当前走入剧场看戏的机会少之又少,他们对戏曲界包括京剧界创作动态没有机会了解掌握,久而久之也就逐渐远离了戏曲。造成如此割裂局面的主要原因,就

生背负的谎言,而获得的是生命,挚爱的妻子会重新获得丈夫、腹中的胎儿不会一出生就失去父亲的庇护,他会认罪吗?他并不是一个向来就纯洁无瑕的人,谎言与背叛他都不陌生,这一次坚持诚实并不能代替上帝的审判,他会认罪吗?人性中全部的内容,无论丑恶或是崇高,都必须被逼显出来。普罗克托终于撕毁了忏悔书,选择了良心,他吻别妻子,走向了绞刑架。伊丽莎白高声呼喊着“为了高尚和善良,他选择了绞刑架,我没有权利去动摇他。”普洛托克用自己的生命在向谎言做出了最大的抗争。戏剧由此达到了高潮,人性的光辉照亮了整个舞台。试问我们中间能有多少人,有着普罗克托那样的勇气和决心,能够在绝境之下把自己人生的境界提升到最高点?这种人性深度的开掘,必然震撼着每一个观众,让他们陷入深深的思考和思索之中,而这一点也正是所有戏剧作品的追求和最终归宿。

注释:

- ① 谭霈生:《中国当代历史剧与史剧观》(中),《戏剧》,1995(1) 56页。
- ② 余英时:《士与中国文化》,上海人民出版社,2003版 270页。
- ③ 谭霈生:《戏剧艺术的特性》,上海文艺出版社,1985版 40页。
- ④ 黑格尔:《美学》第一卷,商务印书馆,2006版 252页。
- ⑤ 马也:《戏剧命运之断想》,《中国戏剧》,2003(6)12页。

(责任编辑 曲瑾春)

是戏曲界(京剧界)严重忽视了城市市民观众群的观剧需要,对城市市民观众群的价值和作用没有给予足够的重视。

在京剧发展过程中,城市市民历来都是京剧艺术忠实的观众群,也是推进京剧变革的中坚力量。他们对京剧的喜爱程度以及参与热情,将直接影响到京剧艺术在新世纪的未来发展。而当前城市市民的现实生活,也能够代表新世纪中国普通百姓的生存状况,因此应特别重视和培养这部分观众群,多创作一些反映城市市民生活变化和理想愿望的现实主义作品,以及符合他们审美习惯的现代戏剧目,而不是漠视他们的情感诉求,冷落他们热爱京剧的赤诚之心。否则,保护与传承京剧艺术,将京剧艺术发扬光大的愿望,很可能难以实现。

(责任编辑 陈友峰)